

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1.
(Bika Bérház). Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kiszгада, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.
Egyes szám ára: hétköznap (4 oldal)
valamint vasárnap (8 oldal) 5 pengő.

Alaptalan vád

A nemzetgyűlés tegnapi ülésén Tildy Zoltán erélyes szavakkal utasította vissza azt a vádat, mintha pártja, a Független Kiszгада Földmunkás és Polgári Párt fasisztákat támogatna. Emelt hangon tette hozzá, hogy a párt és vezetősége ezt nem tette a múltban és nem fogja tenni a jövőben sem.

Vidéken is sokszor hangzik el a vád a Kiszгада Párt ellen azzal a képtelen és valótlan állítással, hogy fasisztákat tfr meg sorál között. A demagógia szivesen és nagy előszeretettel szerelné a reakció vádját rástíni a pártira, vagy legalább is egyes vezető személyiségeire. Azt tartják a vádaskodók, hogy merészen kell rágalmozni, mindegy hogy nem igaz belőle semmi, majd csak megmarad valami. Ha sűrűn ismételnék valamit, a könnyen hívő és mélyebben nem gondolkodó emberek hitelt adnak a valótlan állításoknak. Hogy mit tesz a propaganda, azt láthatjuk és megtagadhatjuk a saját bőrünkön az átkos és hazug német propagandából. Ilyen fasiszta propaganda módszereket szeretnénk most egyesek a demokrácia átlarcában belopni a magyar közéletbe. Ez ellen joggal lehet és kell tiltakozni.

De nézzünk csak a mélyére a Kiszгада Párt ellen sajkóztott vádaknak. Ez a párt volna reakciós, mely fennállása óta mindig a reakció ellen küzdött? Képtelenség. Ez a párt támogatná a fasisztákat? Ez a párt, mely évek hosszú során át harcban állt a fasiszmussal, mely ellen a magyar fasiszma képviselői a legnagyobb dühvel támadtak. Szép dolog volt a földalatti mozgalom, de mégis bizonyos vonatkozásokban sokkal nagyobb jelentősége volt annak a nyílt kiállásnak, melyet a párt tanúsított a germán imperializmus, a német náciizmus és fasiszmus minden fajta ellen. A Kiszгада Párt szívós ellenállása rántotta vissza a nemzetet attól, hogy teljesen elsüllyedjen a fasiszma fertőjében. Ez a párt a demokratikus szabadság vértanúit adta a magyar népeknek. Ez a párt állt ki nyíltan a fasiszta Németországgal való szövetség ellen. Nem fér az emberi értelemben, hogy ez a párt támogatná a fasiszmust. Ahogy nem fér meg a tűz a vízzel, úgy nem fér meg a párt fel fogása a fasiszta téveszmékkel.

Hát akkor miért kiáltanak légyót békát erre a pártira. Megmondjuk nyíltan. Azért, mert le akarják járni a néptömegek előtt, melynek bizalmát és szeretetét bírja. Más kérdés, hogy ez a manőver nem fog sikerülni, mert a magyar nép tisztán látó és nem ugrik be átlátszó trükköknek. Az olesó „parasztfogás” ideje már régen elmúlt.

Ha szétnézzünk a Kiszгада Párt cagjai sorában, ugyanazokat a magyarokat, komoly, nyílt tekintetű embereket látjuk, kik végig álltak a múltban is a párttal együtt a nehéz időkben. Az új tagok között pedig egyetlen sincs, aki a múlt rezsimben szerepet játszott volna. Nem látunk ott volt nyilasokat, nem látunk politikai lördeteket, kik ma ebben, holnap ebben a párthban vannak, nem látjuk ott a letűnt rendszer szélsőjobboldali képviselőit.

Ugyanezt már nem tudnánk elmondani a politikai élet minden sávjáról. Látjuk, hogy volt nyilas

Tildy Zoltán a választások tisztaságáért

Követelte az internálási rendelet módosítását és azt, hogy a rendőség felett rendelkező szervek egyikét a Kiszгада Pártból válassza „Szabadság jár mindenkinek, de nem jár a szabadság ellenségeinek”

A nemzetgyűlés szerdai ülésén Juhász Nagy Sándor elnök. Napirend előtt bejelentette, hogy levelet kapott Nagy Imre független kiszгадаpárti képviselőtől.

KÉPVISELŐI LEMONDÁS

Nagy Imre levelében közölte, tekintettel arra, hogy a nemzetgyűlés napirendjéről levette az ügy és házszabálykérdést és így ez a kérdés intézményesen szabályozva nincsen, a felszólalás és interpellációs jogtól a képviselők meg vannak fosztva, képviselői meghívatásáról lemond. Az elkövetkezendő országos választásokon sem hajlandó mint jelölt indulni, mert az új választójogi törvényjavaslat módját ad a pártvezéreknek arra, hogy a pártjához tartozó képviselőket mandátumuktól visszahívják.

A nemzetgyűlés ezután rátért

A VÁLASZTÓJOGI TÖRVÉNYJAVASLAT

Jócsik Lajos előadó hangoztatta, hogy a politikai élet ideiglenességének megszüntetése és az állami élet végleges formákba öntése olyan sürgős és életbevágóan fontos feladat, amely mellett minden más szempontot félre kellett tenni. Ezért a kormány egyetértésben a demokratikus pártokkal úgy döntött, hogy rövid és gyors szabályzatot alkot a választások lefolytatására.

A javaslatához először

REVAI JÓZSEF

a Kommunista Párt részéről szölt hozzá. A moctani választások — mondotta — megmutatták majd ország-világ előtt, hogy a magyar nép milliói tömegei a demokrácia mögött állnak. A Kommunista Párt meggyőződése, hogy magyar nemzeti hagyományokon alapuló parlamentáris demokráciára van szüksége Magyarországnak. Az utolsó évek tapasztalatai megta- nítottak arra, hogy a választójogi lehet eszköz a reakció és a fasiszma kezében is, ezért gondoskodni kellett arról, lehetetlenné tegyék, hogy a demokrácia eszközeit újból a fasiszma használja ki. A Kommunista Párt tiszta választásokat akar, de ez nem egy párton, hanem valamennyi párton mulik. Az országban bajok vannak és a nép joggal elégedetlen sok mindenért. Éppen ezért kétszeresen veszélyes demagóg, felelőtlen eszközöket használni a választási harcban. A törvényjavaslatot örömmel elfogadja.

TILDY ZOLTÁN

a Kiszгада Párt vezére emelkedett szóásra. Előjában bejelen-

párttagok mennyire megtöltik bizonyos pártok kereteit, látjuk, hogy eltévedt bárányok módjára kezelnek sok helyütt olyanokat, kik ugyancsak behódoltak a múltban a fasiszta eszméknek, látjuk, hogy hányan és hányan mentek át a szélsőjobboldalról hitetlen fordulattal a szélsőbalra.

tette, hogy a törvényjavaslatot szellemében és elveiben egyaránt demokratikus törvényjavaslatnak tartja és éppen ezért általánosságban pártja nevében elfogadja. Ezután sorra vette a javaslatnak azokat a pontjait, amelyek vita alapjául szolgálhatnak. Ami a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front pártján kívül álló pártoknak a választásokon való részvételét illeti, megállapította, hogy bár hivakozni lehetne az angol és amerikai példára, ahol három, illetve két párt keretén belül minden választópártár megtalálható és meg is találja helyét, elvi kifogása nincsen az ellen, hogy más pártok is felleljenek a választásokon. Az ebből a szempontból való ítélkezést az Országos Nemzeti Bizottságra való bízást helyesnek tartja.

Általános élnzés és taps közepette megállapította, hogy szabadság jár mindenkinek, de nem jár a szabadság ellenségeinek.

A visszahívási jogról szólvá megállapította, hogy véleménye szerint a magyar népet nem szabad az elé a meglepetés elé állítani, hogy most egyes emberek vagy csoportok egyszerűen cserbenhagyják azoknak az elveknek képviselőit, amelyeknek nyilvánítására őket a magyar nép a nemzetgyűlésbe küldötte.

Általánosságban megállapította, hogy a törvényjavaslat alapján szabad és tiszta választásokat lehet tartani és hogy ez így legyen, az löként a pártoktól függ. Ennél a kérdésnél maradvá leszögezte a pártok további összetartásának és egységének fontosságát. Fontosnak tartaná, ha a pártok már most tárgyalog és becsületet megegyezést tudnának létrehozni ezekben a kérdésekben. Mindenesetre megállapította, hogy véleménye szerint a választások után is fenn kell tartani a pártok koalíciós kormányzását. Ennek megvalósítását szempontból is megvan a jelentősége, mert ezzel biztosíthatjuk, hogy a délkelet európai népek sorában a magyar nép tud élni és jól tud élni a demokrácia által kezébe adott eszközökkel. A választások tisztasága és szabadsága azonban a pártokon kívül még egy tényezőztől, nevezetesen a rendőségétől is függ. Ha a rendőség nem járna el megfelelően a választások eljárása során, a Független Kiszгада Párt nagyon komoly következtetéseket tesz kénytelen ebből levonni. (Nagy taps a Kiszгада Párt soráiban.) Pártja ezzel a kérdéssel kapcsolatban két követelménnyel lép fel. A belügyminiszter pártközi megegyezés alapján módosítja a 138.000-res internálási rendeletét.

A „kisznyilasok”-nak nem a Kiszгада Párt nyújtja át az ártatlansági bizonyítványt, nem mintha a megtévesztett kisemberek üldözését kívánna, hanem egyszerűen azért, mert halálos komolysággal vesz az elvi meggyőződést.

A Kiszгада Párt szivesen látja

E bejelentését pártja nagy helyesléssel vette tudomásul. Majd Kovács Kálmán államtitkár egy közbeszólására hoves zaj keletkezett és Tildy erélyes szavakkal utasította vissza a vádat, mintha pártja fasisztákat támogatna. Ezt nem tette a múltban és nem fogja tenni a jövőben sem.

A Független Kiszгада Párt másik követelménye — folytatta Tildy —, hogy a rendőség felett rendelkező szervek egyikét a kormányzat a Kiszгада Pártból válassza. Beszöde végén ismét a pártok közötti egyetértés fenntartására hivatkozott és azt a javaslatot tette, hogyha az egyik pártnak a másikkal szemben panasza volna, terjessze ezt a panaszt megvizsgálás végett először a másik párt elé. Végül ismétellen közölte, hogy a Független Kiszгада Párt a törvényjavaslatot tárgyalás alapjául általánosságban elfogadja és csupán néhány módosító javaslatot fog előterjeszteni.

BUCHINGER MÁNÓ

volt a következő szönek. A Szociáldemokrata Párt nevében a legnagyobb örömmel üdvözölte a törvényjavaslatot. Hangsúlyozta, nem fél attól, hogy a pártok a választások után ellenségekként jönnek vissza a parlamentbe. Meg van győződve arról, hogy a demokrácia egyesít. Magyarországon hosszú harc folyt a demokratikus választásokért. Eddig nem volt választójog nálunk, mert látszatjoggá esonkították azt, amit megadtak. A magyar nép most végre nagykorúsággal odaállhat a világ többi demokratikus nemzete elé. Különös örömmel üdvözölte a fiatalok és nők választójogát. A győztes nagyhatalmak nagyságukat a demokráciának köszönhetik. Szovjet-Ország a saját erejéből szabadította fel magát és célja az, hogy népe saját erejéből saját történelmi lehetőségei és módszerei szerint boldogulhasson. Ez a törvényjavaslat óriási jelzöszlop, amelynek felírása az, hogy a magyar nép ezentúl demokratikusan önmaga intözi saját sorsát.

FARKAS FERENC

a Nemzeti Parasztpárt nevében szölt a javaslatához. A történelem folyamán először nyilvánul meg szabadon a magyar nép akarata — mondotta. — A választások be fogják igazolni a világ előtt, hogy a múltban bekövetkezett szörnyű tévedésért a magyar nép nem felelős és a katasztrófa előidézésében nem büns. Helyesli a sváboknak a szavazati jogból való kizárását. Ez az első lépés a Magyarországon eddig minden téren érvénye-

tagjai sorában azokat a polgárokat, kik a demokratikus átalakulást üszintén öhajlják, a magyar föld dolgozói mellett szivesen látja sorál között a város dolgozóit, hirdeti minden magyarok együvé tartozását és szabadságát, de az emberi szabadság ellenségeit távol tartja magától. A Kiszгада

sülo német befolyás kiküszöböléséért.

RUPPERT REZSŐ

polgári demokratapárti hangsúlyozta, hogy igen veszedelmesnek tartja a párt-fanatizmust. Különösen egyes vidéki pártvezetők az országos vezetőség egyenes utastása ellenére fanatikusán viselkednek más pártok, sőt saját pártjuk tagjaival szemben is. Kifogásolta azt, hogy a pártok visszahívhatják képviselőiket. Több módosítást javasolt a törvénytervezetchez.

VASS MIKLÓS

üdvözölte a nők és az ifjúság bevonását az alkotmány sáncába. Bízkek lehetünk erre a választójogi törvényre, amelynek segítségével felépítjük a dolgozók demokratikus Magyarországot. Végül bejelentette, hogy a szakezervezetek nevében elfogadja a törvényjavaslatot.

A RÉSZLETES TÁRGYALÁS

Ezután közel egyórás szünet következett. Szünetben pártközi megbeszélés volt, melyben úgy határoztak, hogy fejezetenként részletesen tárgyalják a törvényjavaslatot. Az ülés újból megnyitása után Gulácsy György helytelenítette, hogy a leadott szavazatoktól teszik függővé a mandátumok számát.

Rákosi Mátyás nem osztja Gulácsynak kifejezést: juttatott alkotmányjogi aggodalmait. Nagy aránytalanságok voltak a múltban az egyes választókerületek szavazóinak számában. Az az állítás sem helyes, hogy a javaslat előnyben részesíti a városi szavazókat. Szóva kell tenni a kiskirályok dolgáért is. Vanak olyan kiskirályok is, különösen a Dunántúlon, akik egész vármegyékben gazdálkodnak. Rajta lesznek, hogy a választásokon ne tudják majd befolyásolni a választókat.

Kovács Imre hangoztatta, hogy most, amikor történelmi jelentőségű választás előtt állunk, érezze minden választópártár kötelességének, hogy részt vegyen ebben a történelmi jelentőségű aktusban.

A Ház ezután a javaslat első fejezetét kisebb módosításokkal elfogadta s áttért a második fejezet tárgyalására.

Többen terjesztettek be kisebb módosításokat. Erdei Ferenc belügyminiszter hozzájárult és elfogadni javasolta Auér Pál képviselőnek azt az indítványt, amelylyel a választójog megvonása körében szereplő fasiszta, reakciós társadalmi vagy politikai egyesületek közé a Társadalmi Egyesületek, Szövetségét, a Keresztény Nemzeti Ligát és a Magyar-Német Társaságot felvenni javasolta.

A Ház visszautasította a vita során felvetett módosító indítványt. Auér Pál javaslatának kivételével.

A vitát csütörtökön folytatják.

Párt függetlenségét, magyar demokráciát hirdeti és azt a polgári gondolatot, mely a demokráciában megtestesülve mégis legideálisabb életformája lehet népünknek. Ez pedig nem reakció és nem fasiszma, hanem olyan politikai elv, mely tiszteletet érdemel a többi pártok részéről is.

A Kisgazda Párt keletmagyarországi ifjúsági napot rendez Debrecenben

A Kisgazda Párt ifjúsági szervezete tegnap ifjúsági pártdeputátus tartott, melyen mintegy háromszáz ifjú párttag jelent meg. Hódó Béla elnöki megnyitása után Reményi József tartott politikai tájékoztatót. Hangsúlyozta, hogy a nemzet szempontjából létfonosságú, hogy az elkövetkezendő képviselőválasztások nyugodt légkörben, szabadon folyhassanak le. A választási küzdelemben sem szabad egy pillanatra sem szem elől téveszteni, hogy a pártokra az ország felépítése körül nagy és hosszú ideig tartó feladatok várnak.

Nyikos Tibor ifjúsági titkár bejelentette, hogy a párt ifjúsági szervezete szeptember 23-án keletmagyarországi ifjúsági napot rendez Debrecenben, melynek keretében ifjúsági nagygyűlés, kultúr-

délután és estélyi mulatság szerepelnek. A nagygyűlésen a pártközpont képviselői fogják ismeretelni a pártifjúság célkitűzéseit programját.

Gál Gyula, a kulturális csoport vezetője ismertette, hogy a debreceni ifjúsági szervezetek elhatározták, miszerint kulturális törekvéseiket közös nevezőre hozzák. Az együttműködés a közeljövőben gyakorlatilag is meg fog mutatkozni. Földes Vilmos, a tanulmányi csoport vezetője felszólalásában a választásokkal foglalkozott. További munkára és áldozatvállalásra szólította fel a tagokat. Csász László, a debreceni szervezet főtitkára bejelentette, hogy a párt kultúrscsoportja énekkartot szervez. A pártdeputátus Hódó Béla elnök lelkes szavaival ért véget.

Debrecen legaktívabb üzeme

A jog- és pénzügyi bizottság tagjai kedden Szabó Kálmán polgármester vezetésével megtekintették a debreceni városi erdei vasút telepét és összes üzemét. Ez a látogatás messze túlszárnyalta a szokásos helyszíni szemléket, mert a bizottság olvasvalamit látott a telepen, ami túlszárnyalta a várakozásokat. Egy évvel a felzárkózás után a teljes üzemben levő telepen erősen produktív munka fogadta a városi bizottságot, zakatoló mozdonyok, sűrűn forgó szaladó fűrészek, halomba rakott fák, ragyogóan tiszta vasúti indóház, mosolygó munkások mindezeket túl pedig rendszeres munka adott a keretet ahhoz, amit Debrecen város jogügyi bizottságának tagjai a kora esti órák délutánján megismerhettek. Magáról a telepről, a vasútról, amelyet „Zsuzsi” néven becéz Debrecen népe, legközelebb írunk még. Itt csak a szemlérelől számolunk be és azt adjuk hírlí, mindenki töké-

letesen meg volt elégedve, amit látott. A szemle után a bizottság tagjait a munkásokkal együtt olyan asztalokhoz ültet, amelyeknek fáján tegnap még a rigó fűtyült és amelyek csak délelőtti változtak át asztalokká. Ezeknél az asztaloknál Vass Károly városi főjegyző tartotta az első beszédet. Utána Csobaj László vezetőfőmérnök közönte a polgármesteri és ismertette vele a munkásság kívánásait.

Szabó Kálmán polgármester hosszabb beszédben válaszolt, kiemelte, hogy ez a város legaktívabb és legfontosabb üzeme, amelynek munkái minden támogatást megérdemelnek. A polgármester szavait nagy tetszéssel fogadták a jelenlevők. Utána még több értékes felszólalás hangzott el és a bizottság tagjai azzal a tudattal távoztak a telepről, hogy Debrecen városának ez az üzeme országos viszonylatban is példaképpen állítható a közütemek elő-

A tetőfedési rendelet végrehajtása Debrecenben

Az újjáépítési miniszter a tetőkár kötelező javítását rendelte el a háztulajdonosok terhére. Az erre vonatkozó rendelet már megérkezett Debrecenbe és a műszaki ügyosztály Kalandi Lőrinc műszaki tanácsnok irányítása mellett most készíti elő a Debrecenben való végrehajtást. A tervezet szerint a háztulajdonos az olyan épületet, amelynek tetőkére 20 kvadrátnál nagyobb, november 30-ig, amely ház tetőkére 20 kvadrátnál kisebb, október 15-ig köteles megcsináltatni. A napokban hirdetésny fog erre vonatkozólag megjelenni és ugyanakkor közölni kell a háztulajdonosnak, hogy kölesönt kíván-e kérni a tetőjavításra, vagy van-e pénze a javítás elvégzésére. A bejelentést 10 nap alatt kell megtenni. A hitelkérelmeket

a műszaki bizottság véleményezi. A kölesöntést a bankok útján kapják meg a háztulajdonosok mellé a tetőfedési kölesöntés mellett, 50 százaléka valószínűleg fizetendő vissza, a másik fele nem. Az első visszafizetési törlesztést 1947 októberében kell eszközölni, addig csak a kamat terheli a kölesöntészetet, a kamat 6 százalékos. Ha a háztulajdonos nem végzeteti el a javítást a tetőfedési kölesöntés terhére és veszélyére. A város nyomtatvány, becsát ki a bejelentés, kölesöntés kérés teljesítésére.

Itt emlíjük meg, hogy az állam a lakbérpótadót — amely az újjáépítést, a tetőfedési kölesöntést is fedezi — Debrecenben is szedetni fogja a jövő hónaptól kezdődőleg.

Aremelkedés a piacon

A tegnapi piacot az árak újabb emelkedése jellemezte. Egy kisebb családnak piaci kiadása eddig átlagosan 150 pengő volt egészen szerény bevásárlására, az emelkedés folytán legalább 220—250 pengőre van szüksége, hogy ugyanazokat a konyhai bevásárlásokat megtehesse.

A zöldség piaci árai: zöldbab (már kevés a készlet) 23—38 P, hagyma 110, burgonya 12—14, Ella 13, cső tengeri 4, gomba 60—100, paradicsom 20—34—36, sóska 25, káposzta kilója 36—40, (egy közepes fej átlag 60 P), zöldborsó darabja 4—6, 3 szál gyökér 22 P.

A baromfi piacon nagymennyiségű áru jött fel. Különösen sok liba és kacsa. A liba ára 6500, kacsa 2200, apró csirke párja 250, nagyobb 350—500, tojás kevés, darabja 25 pengő. A gyümölcs piacon a szilva igen nagy tételekben jelentkezett, de az

árak a kínálat nagyságára való tekintettel sem estek. Kilója 50—64 P között volt. Szőlő 53—70—100, körte, kevés, kilója 70, dió 150, őszibarack 80—100, alma 40—76 között váltakozott.

Hadifoglyok köszönete a nyíregyházi falkának

Kovács Marcell ezredes, honvédkerületi parancsnok rendelkezésre és parancsára a honvédsereglet beszerzője gyűjtést indított Hajdú, Bihar, Szatmár és Szabolcs megyékben a hadifoglyok részére. A gyűjtés utolsó etapja Szabolcs megyében most ért véget és az akció ezen az uton mond köszönetet Nagykallo, Nyírbátor, Nyíregyháza, Nyírcsaszói és Nyírbogát földművelőknek, mert nemcsak jelentős mennyiségű lisztet, baromfit, tojást, tejterméket és egyéb élelmiszert, hanem harminchat ezer négyezerhatvanöt pengő készpénzt is összegyűjtöttek a hazatérő hadifoglyok számára. E kössegék földművelő népe példát mutatott arra, hogy a mai nehéz időkben is miképpen lehet és miképpen kell támogatni magyar véréinket.

VAGYONMENTŐ, Bádogos u. 1.

Új ügyosztály a debreceni rendőrségen a politikai megbízhatóság igazolására

Smelkó József rendőrelvezős, a debreceni kapitányság vezetője a politikai megbízhatóságot tanúsító igazolások kiadásával külön csoportot bízott meg, melynek megszervezését és vezetését Darvasi István rendőrfőhadnagy végzi. A rendelkezés szerint elvileg minden olyan debreceni illetőségű egyének, aki ellen a politikai osztályon eljárás folyamatban nincs, az erről szóló igazolványt ki kell adni. A felosztott pártokban tagságot viselő egyének, vagy hozzátartozók bizonyítványában feltüntetendő a jobboldali pártokban való részvétel. Amennyiben ily egyének lakást igényelnek, úgy az igazolványon az is feltüntetési nyer, hogy az illetőnek csupán szükséglakásra lehet igénye. A csendőrség tagjai és azok hozzátartozói igazolványt nem kaphatnak, lakásügyben igényük kizárólag szükséglakáshoz lehet.

Az 1945 május hó 1. után visszafért polgári menekültek igazolvánnyal csak előzetes nyomozás lefolytatása után láthatnak el, melynek során kivizsgálásra kerül korábbi magatartása, elmenekülé-

sének oka. A távollevő és faszéta uralmi szervezetekben résztvevő egyének hozzátartozói igazolványt csak úgy igényelhetnek, ha egyidejűleg a távollevő személy mulibani magatartásának kivizsgálását kérik. A vizsgálat lefolytáig, vagy ha a távollevő politikailag megbízhatatlannak minősül, a hozzátartozó szükséglakásnál jobb elhelyezést nem igényelhet.

A hadifogságból, vagy a trianoni határon túlról magyarságuk miatt visszatértek csak lakásügyben, vagy állásvállalás céljából felhasználandó igazolványt igényelhetnek. A baloldali politikai pártok már leigazolt tagjai és baloldali magatartásuk vagy származásuk miatt a muliban üldözöttek részére rövid úton adandó ki az igazolvány, melyért úgy ezek, mint a trianoni határon túlról hazatértek, 10 pengő fizetnek, míg mások számára az igazolvány kiállási díja 45 pengő.

Az igazolványt kiállító ügyosztály megszervezéséig, szeptember 17-ig az igazolványok kiadása szünetel.

Hol kapható kenyér pár napig?

A debreceni hatósági kenyérellátásban napok óta nincs javulás. A pékek csak korlátozott mennyiségben kapnak sütésre lisztet, és így a sorbanállás ellenére a lakosság nagy része napokon át nem kap kenyeret. Azonkívül a nagyközönség azt sem tudja, hogy hol álljon sorba, hol kaphat kenyeret. A város közeleltétél ügyosztálya most kijelölt 27 péket, ahol csütörtökön és azt követően pár napig kenyeret lehet kapni korlátozott mennyiségben. A többi pék nem is süt pár napig kenyeret, legfeljebb napok múlva kapcsolódik be — ha kapnak elegendő lisztet — a hatósági kenyérellátásba.

Alább közöljük azoknak a pékeknek a névsorát, ahol jelenleg kenyér kapható: Árvai András Péterfia u. 56. Beck Mór Csokonai u. 33. Boda Ferenc Diószegi u. 14. Özv. Boda Istvánné Márton Kálmán 34. Bessenyei Gyula Komáromi u. 7. Deutsch Ignác Széchenyi u. 49. Debreceni Sándor Torockói u. 28. Dobos József K. Tóth u. 33. Dohánygyári Sütő. Fohn József Csapó u. 39. Népszövetkezeti Sütőde Bészvirményi út 15. Hajdu Lmre Vígkezdvi Mihály u. 8. Kállai Imre Miklós u. 18. Kardos Sándor Homok u. 3. Kosztelni Lajos Pózsányi út 31. Luczi József Turi András 17. Nikolics László Tóth Árpád u. 72. Peskó János Temető u. 22. Radics Lajos Budjósó u. 10. Simai György Kishegyési út 38. Soltész László Kinizsi u. 49. Szabó Mihály Veresegyházi Tamás u. 8. sz. Szalai Gyula Csapó u. 73. Tóth Gyula I. István út 27. Tóth Kálmán Sámsón 48. sz. A Népszövetkezettől kenyér kiutalásban részesülnek: Antal Sándor, Csige Lajos Balaton u. 5. sz.

Közönség szava

Plakátok a templom falán

Bizonyára velem együtt sok keresztény ember megbotránkozik azon, hogy a Kistemplom falát újabban falragaszokra használják. Béli hirdetések, mozi plakátok, sőt a „Irákoss ördög” plakátját is ott láthatjuk. Ne feledkezzünk meg arról, hogy a templom Isten háza, amit nemcsak belül, de kívül is tisztelben kell tartanunk, mert ha az Isten házat megcsúfoljuk, magát az Istent csúfoljuk meg.

Annyal házfal van más, ami szolgálhatja a falragasz célját, ne vegyük ilyen célra igénybe a templom falát, mert ezzel nagyon sok embert megbotránkoztatnak. Erdős Erzsébet.

Népbírósi ítéletek

A debreceni népbírósi bíróság tegnap egy ügyet foglalkozott dr. Hilyés Gábor tanácsvezető elnökielte alatt. A vádhatóságot Garancs Mihály dr. népbíró képviselte. Megjelent a tárgyaláson dr. Deák Sándor, az egyik új népbíró is.

Elsőnek Szabó József MÁV villanyserelő ügye került sorra. A vád ellens az, hogy a nyilaspárt tagja volt, az alárendelt munkásokat erőszakkal, durva módon is beszervezte a nyilaspártba. Nagy Kálmán világiági vállalati villanyserelő előtt olyan kijelentést tett, hogy „szégyen, miszerint nem visel nyilaspártot, ezért zsidóbarát”, a bombázás kapcsán azt a kijelentést tette, hogy „ez nekik köszönhető és alig várják, hogy az őtágu csillagot viseljük”. Ez év március 15-én a márciusi ünnepek kapcsán is demokrácia ellenes kifejezést használt.

Szabó tagadta a vádakot és azt állította, hogy a tanuk haragszhatnak rá. Nagy Kálmán a kijelentéseit bizonyította, Bacsó Ferenc MÁV villanyserelő és Lugosi Károly azt igazolta, hogy Szabó beszervezte a munkásait erőszakkal is a nyilaspártba.

A bíróság Szabót népellenes bűncselekmények miatt 2 évi börtönrre ítélte, a büntetésből eddigi fogságával 5 hónapot vett kitéltötnék. Az ügyész súlyosbításért fellebbezett.

A bíróság ezután Tyukodi József földesi gazdálkodó ügyét tárgyalta le. Tyukodi volt a földesi nyilaspárt megalapítója. Előadta vallomását, hogy őt dr. Gályassy János debreceni ügyvéd bízta meg a nyilaspárt földesi megalakításával, de két év alatt 32 tagja sem volt. Őt félrevezették, a párt helyiséget 1942-ben bezárta, más célra adta át. Dr. Fényes Jenő védőügyvéd becsatlolta a földesi politikai pártok, Kommunista, Parasztpárt, Kisgazda Párt stb. bizonylatát, mely szerint Tyukodi semiféle erőszakos cselekményt nem követett el, kárt nem okozott, sőt zsidókat mentett. A bíróság Tyukodit hat hónapi börtönrre ítélte, de büntetésből három hónapot kitéltötnék vett és a védő kérésére szabadlábra helyezte.

Nemmel Gyula gépész volt a következő vádlott. Tagja volt a Volksbundnak. Azzal védekezett, hogy ki akart menni Németországba, ahol nagyobb munkabért fizettek volna és azt hitte, hogy idős kora ellenére is kiviszik, ha Volksbund tag. A bíróság 6 hónapi börtönrre ítélte. Az ügyész súlyosbításért fellebbezett.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1945 IX. 15.

Férfi és női SZÜVEI-TEXTIL Rosenbaum Aladár Csapó-u. 1. (Cukorka üzlet helyén.)

Végül Ládi József mérlegkésztő ügyét tárgyalta a népbírósi bíróság. A vád ellens az, hogy az egyli Csapó utcai trafikban azt a kijelentést tette volna Molnár Imrő-hez intéve, hogy feljeleníti és a Gestapónak átadja, ha meg tudja, hogy még egyszer orosz és angol rádiót hallgat. Ládi tagadta ezt. Kihallgatta a népbírósi bíróság Molnár Imrét, aki előadta, hogy hallott valamit a rádióvitáról, de őt nem fenyegette meg Ládi.

Ládi a népbírósi kérdéseire tagadta, hogy szabadcsapatos lett volna, lakásán nem tartott nyilas propagandagyűlést és Hitler képe sem volt a szobája falán. Kihallgatta a bíróság Vadász Árpádot, aki előadta, hogy Oroszországból jövet találkozott a Debrecenből elhurcolt Fischer Annnyal, aki azt mondta neki, hogy Ládi jelenítette fel és hurcoltatta el a németekkel. Blitzer Árminné arról tett vallomást, hogy Ládi és felesége kifogásolta, hogy nem viselték a sárga csillagot; Fischer Artur orvos felesége panaszkodott neki Ládira, akitől félték. Tudomása szerint nem volt nagyobb nyilas és antiszemita Debrecenben Ládinnál és őt kerülték, félték tőle.

Garancs Mihály népbírósi u. rádiófeljelentésből eredő vádat, mivel nem nyert beigazolást, eljtette, de az újabb terhelő adatok alapján megkeresi a rendőrséget és újabb vádat emel, ha a tanuvalomások beigazolódnak.

Férfi ruha - Nőkabát Férfiszövet-Bélésáru VÁGÓ-RUHA Piac- és Széchenyi-u. sarok

Kötők, istráng, abrakostarisznya kapható Kontsek László cégnél Hatvan-utca 6. sz.

BÚZÁT, rozsot, árpat, tengerit minden mennyiségben VÁSÁRO az APAFI GŐZMALOM

Aranyért, ezüstért, briliánsért magas árat ér el STASSIK LAJOS ékszerésznél Piac-u. 56.

Gépszíjpótlót mérték szerint készítünk, (bíru szövésben) kemény minőségben. Megrendelést azonnal készítik. Koppány Vay Adam utca 39. Nyíregyháza.

Bernáth Sándor hútor üzlete Piac-u. 28. Gambrinus átjáró Békébéli választék - Széll kiszolgálás. Vagyonmentő, Bádogos u. 1.

Debrecen legnagyobb ékszerkészítő, ékszer és órajavitó műhelye HÓRA ENDRE Kossuth-utca 2. On még nem készítettett gyűrűt Nóránál? Arany beváltás.

Étkezzünk a PÁLL sörözőben, olcsó, jó

